

“骨质疏松”找上娃娃了

儿童骨量不足问题应引起重视,如不及早干预,未来发生骨质疏松的风险将大增

中国疾控中心发布的数据显示,我国是全球骨质疏松患者最多的国家,目前已达1.6亿人。专家预测,到2020年,我国骨质疏松和低骨量患者人数将增加至2.8亿人。通常人们认为,骨质疏松是一种严重影响成年人健康和生活质量的全身性、骨代谢性疾病,尤其是老年人和绝经后的妇女。然而,这种“沉默的杀手”日益年轻化,临幊上已经发现一些幼儿或儿童表现为骨量不足导致的“骨质疏松”现象。专家提醒,儿童骨量不足问题应引起重视,如不及早干预,未来发生骨质疏松的风险将大大增加。

儿童青少年骨量不足问题凸显

因为学业加重、运动量骤减、饮食结构变化等因素,儿童青少年的骨量不足问题逐渐凸显。

2013年3月,首都儿科研究所儿童期心血管疾病预警诊治技术研究项目对北京市一所全日制示范校的1700余名学生进行了全身骨矿含量、骨密度和体成分的测量。受检学生中,骨量不足者超过50%,骨量极低者占2.5%,其中女生极低率达到4.9%。

专家指出,骨质疏松的诊断是以峰值骨量作为参照,当骨量丢失到一定程度才进行诊断。而儿童青少年尚未达到峰值骨量的年龄,所以还不是真正意义上的骨质疏松。“如果骨量明显积累不足会影响到峰值骨量的最高水平,增加未来发生骨质疏松的风险。”

峰值骨量的90%在青春期积累

骨质疏松是以全身骨量减少,骨组织显微结构改变,骨强度降低,骨脆性增加并易致骨折为特征的全身性骨骼疾病。

专家指出,人体骨骼中的矿含量在35岁左右达到一生中的最高水平,称之为峰值骨量,峰值骨量越高,相当于人体中的“骨矿银行”储备越多,到老年发生骨质疏松的时间就越迟,程度也越轻。而峰值骨量的90%是在青春期积累的。青春期学生正处于快速生长发育期,是骨骼生长和矿化极其活跃的时期,也是获得最佳峰值骨量的关键阶段。

如果等到老了再补钙就晚了。“在没有引起骨骼代谢异常的疾病发生情况下,峰值骨量水平越高的人



群,越不容易患骨质疏松。因此要想提高峰值骨量就要从小抓起。”专家说。

排除疾病因素

糖尿病、甲状腺功能亢进症、慢性肾脏疾病等多种疾病以及糖皮质激素、免疫抑制剂等多种药物均可能引起骨质疏松。

几乎所有孕产妇都会缺钙,进而影响自身及胎儿/婴儿的骨量。孕期需要大量的钙,因为孕妇体内的钙会优先供给胎儿,如果孕妇缺钙,就容易腿抽筋,也会影响胎儿的骨量。而产妇缺钙,则会导致乳汁中的钙含量不够,影响新生儿的钙摄入。

维生素D不可少

维生素D又被称为抗佝偻病维生素,主要用于组成和维持骨骼的强大。

适当的日光浴足以满足人体对维生素D的需要。因为人体皮下储存有从胆固醇生成的7-脱氢胆固醇,受紫外线的照射后,可转变为维生素D3。

家长应让孩子适当晒太阳,以幼儿园的儿童为例,正常饮食加晒太阳,足够补充生长发育所需的维生素D。很多深海鱼产品富含维生素D,也可以补充维生素D滴剂。

饮食营养充足

我国绝大多数儿童和青少年钙摄入不足,因而会影响骨骼的发育。可以让孩子多食用富含钙质的食物,如牛奶及奶制品、豆类及豆制品、鸡蛋黄等;儿童青少年尤其要避免摄入过多的碳酸饮料,否则可能导致钙沉积到骨骼。

据新华网

手指割破了别放嘴里吮

手指被割伤了,第一反应是什么?

很多人是把破了的指头放进嘴里。电视剧里,但凡女主手指割伤了,男主就一脸疼惜地牵起她的手,放进嘴里吮一下,是不是觉得很浪漫?但是,手指割破了放进嘴里吮一吮真的科学吗?

其实,舔舐伤口在动物身上最常见。但是人类和动物的免疫功能不一样。舔舐伤口对于野生动物来说确实是清洁伤口的最佳方式,可以促进伤口愈合,但如果是严重的外伤,它们再怎么舔也是无效的。而我们是站在食物链顶端的人类,我们除了舔舐伤口有更好的选择。

唾液中99%是水,剩下的1%为淀粉酶、溶菌酶,还有多种微量元素和500多种蛋白质。这少量的溶菌酶、凝血因子等,确实能起到杀死伤口上部分细菌以及止血的作用。但是它们的含量少得可怜,杀菌作用也不大。除了在野外这种就医不便的场景,其他时候都尽量不要去吮伤口。

其实我们的口腔并没有想象中的干净,人的嘴巴充满了细菌,吮伤口的时候,就会把这些细菌带到伤口上。《新英格兰医学杂志》曾报道:一位患有糖尿病的德国男性,骑单车受伤了,用嘴嘬了嘬流血的大拇指,结果感染了嗜血杆菌,不得不把大拇指截掉,而嗜血杆菌是一种常见的口腔细菌。这种例子虽然比较少见,但不怕一万就怕万一。

相关链接:手指割破该怎么办?

1.擦伤。如果是擦伤、撞伤,伤口浅,出血不多,用酒精或碘伏消毒就可以。

2.划伤。比较常见的被刀、玻璃划伤,伤口较浅,出血不多,要用流动的水冲洗,再对伤口周围进行消毒,用创可贴黏合。

3.刺伤。如果是被钉子等锐利的东西刺伤,伤口比较窄、比较深,但是出血量不多,这种伤口细菌不易排出,容易发生炎症患上破伤风,所以紧急处理后务必及时就医。

4.伤口很深、大量出血。这种情况应紧压手指的两侧血管进行止血。止不住的话,可以用皮筋或布条扎紧出血部位以上的血管,立即前往医院就诊。切记每次扎紧止血不可以超过15分钟,避免血流阻断时间过长,导致肢体坏死。

据新华网

夏季千万不要太“贪凉”小心边吹空调边“中暑”

大家都知道在烈日下暴晒容易中暑,但是您知道,在空调房中久了也容易得“阴暑”吗?

中医认为,伤暑有阴、阳之分,“阳暑”大家比较熟悉,多是在烈日下暴晒,或在高温、通风不良、湿度较高的环境下长时间劳作所引发。但很多人不知道的是,天天在空调房,也容易得“阴暑”。

专家解释说:“‘阴暑’又称暑湿感冒、胃肠型感冒,表现为头痛身重、四肢酸痛、怕冷发热、无汗等,有的还伴有腹痛、腹泻、恶心、呕吐等胃肠症状。经常在空调屋子里待着的人,虽然看起来没有受热,但按照中医的理论,无节制吹空调,寒湿聚集于体内,身体失去对温度的调节能力,一没运动,二没出汗,体表的邪气不能很好地排出,肠胃中的邪气也没能很好地运化排出,就会造成‘阴暑’。”

除了长时间在空调房外,从门诊常见病例来看,不少患者夜间露宿室外,坐卧于阴寒潮湿之地,或运动、劳作后立即用冷水浇头冲身,快速饮进大量的冰镇饮料,或者睡觉时用电扇强风对吹,当时是舒服惬意了,但时间久了就可能导致风、寒、湿邪侵袭机体,也会引发“阴暑”。

专家提醒,预防“阴暑”,要注意不能过于贪凉,忌露宿或通宵达旦地使用电扇、空调,保持房间适当通风;还要节制生冷饮食和大汗之后冷水淋浴,特别是老人、儿童、孕产妇、体质弱及患有宿疾者,尤应加强防护。

专家建议,随着一年中最闷热的三伏天即将到来,大家可在清晨或傍晚气温较为适宜的时候,多去室外做一些运动,适当地出点汗,让身体适应季节,增强调节能力。

据新华社

眼科医生教你如何正确选择近视手术

很多想做近视手术的朋友,面对各种专业名词和手术方式,不知道该如何进行选择,眼科专家对此给出了以下建议:

根据检查选择合适的手术方式

近视手术之前,患者需要通过详细的术前检查,根据结果选择合适的手术方式。在条件允许的情况下,选择“全飞秒SMILE”或“ICL晶体植入”等国际同步的手术方式,借助更先进的技术和设备,不但能让术后视

觉质量更稳定,手术前后的体验也会更舒适。

选择手术经验更丰富的专家和医院

同样的手术方式和设备,更有经验的医生和团队更值得去选择,衡阳爱尔眼科医院拥有15年近视手术经验,开展ICL晶体植入手术超过8年,已成熟开展全飞秒SMILE手术2年,丰富的手术经验将会为近视患者提供更好的摘镜体验。

术后定期复查同样很关键

爱尔眼科分布全国30个省市,拥有240余家连锁医院,支持全国异地免费复查,随时调取手术档案,记录视力变化情况,为你的清晰未来保驾护航。

衡阳爱尔眼科医院提醒,有体检需求的近视考生一定要提前进行手术准备,千万不要因为时间匆忙或视力恢复不理想而耽误大事。目前正是近视手术门诊高峰,提前预约享受快捷就诊免挂号服务及更多优惠,详询0734-8239955/18974738806。

据新华网

广告